

**编者按:**2008年12月20日至22日,由文化部艺术司、中国戏曲学会、山西省文化厅和太原市委宣传部在历史文化名城太原共同举办了“纪念改革开放30周年——新时期戏曲历史剧创作学术研讨会”,这是改革开放30年乃至建国后近60年第一次召开的较大规模的戏曲历史剧创作学术研讨会。开幕式上,山西省委常委、太原市委书记申维辰致辞,文化部艺术司副司长蔺永钧讲话。近50位著名剧作家、导演和理论评论家出席会议,山西省各地市艺术创作人员和分管领导近百人列席会议。大家就共同关心的历史剧创作中的重大问题和热点问题进行了深入的探讨。在研讨会上,山西省文化厅厅长张明亮作小结。现将会议发言摘要如下,以飨读者。

# 三十年林林总总历史剧

## ——“新时期戏曲历史剧创作学术研讨会”专家发言摘要

### 新时期以来历史剧创作的成就和意义

蔺永钧(文化部艺术司副司长):改革开放30年来戏曲历史剧创作取得了丰硕的成果,产生了一大批弘扬优秀民族文化,体现社会主义价值体系,受到老百姓欢迎的戏曲历史剧。实践证明,我们党提出的整理改编传统戏、新编历史剧和现代戏的“三并举”方针是正确的。这三者是辩证的统一,相辅相成,共同推动了我国戏曲事业的发展。我相信这次会议对于历史剧创作实践和理论水平的提升,会起到积极的推动作用。

窦明生(山西省文化厅副巡视员):山西素有“戏曲之乡”之称,新中国成立后,特别是改革开放30年来,创作演出了大量的戏曲作品,其中新编历史剧400多部,平均每年就有十几部作品搬上舞台,总体面貌是繁荣的,总体发展趋势是健康的、可持续性的。这些作品集中表现了山西丰厚的自然、历史和人文资源,涵盖了圣贤文化、关公文化、晋商文化以及多民族文化等,而且体现出自然、平等、和谐、开放、创新的时代精神。

范世康(中共太原市委常委、宣传部部长):新时期繁荣历史剧创作,目的在于传承中华文明,构建精神家园,更好地坚持和发展中国特色社会主义。就山西而言,有唐朝戏、宋朝杨家将戏、明清戏,包括近几年展现在世人面前的晋商戏,文艺在老百姓生活中不仅是娱乐享受,同时还是一个潜移默化的精神启迪。山西有着创作历史剧的深厚而丰富的人文资源。为此,我们提出了明确的思路,就是要认真梳理三晋文脉,正确把握时代脉搏,不断推出系列产品。

曲润海(中国戏曲学会副会长):30年来的戏剧创作,包括历史剧创作,大体上可以分为几个阶段:第一阶段是粉碎“四人帮”以后不久,出来一些以拨乱反正为主旨的戏;第二阶段是上世纪80年代提倡思想解放,为改革开放鸣锣开道的戏;第三阶段是90年代弘扬民族文化、发扬民族传统精神的戏;从90年代到今天,这十几年就是新的探索、新的整合,是面向世界、和而不同的多元化戏剧局面。

罗怀臻(上海市艺术创作中心艺术指导):历史剧创作的突出成就可以从三个方面来证明:一、历史剧直接参与了中国改革开放早期的思想解放、思想启蒙,参与了人道主义精神的回归,对中国的改革开放起到思想引导的作用。二、历史剧创作接续了差不多中断百年的中国古典戏剧文学精神。三、在世界戏剧历史剧创作的格局中,中国当代的历史剧创作也做出了自己的探索和贡献。

郑传寅(中国戏曲学会副会长):改革开放30年来的历史剧创作是数量最多、成就最高的戏剧门类之一。这一时期的史剧创作,已经摆脱了单纯的政治需要,有了更宽广的视野,更多样的形态。在如何表现历史上的爱国主义,如何表现民族精神,如何准确地评价帝王将相、文化名人等方面都积累了丰富的经验。比如《曹操与杨修》、《傅山进京》等优秀作品的创作经验值得认真总结。

薛若琳(中国戏曲学会会长):不要把历史剧的历史真实看得太严重,我主张历史真实包括史记载的真实,或历史大框架的真实,或历史大背景的真实,或历史发展趋势的真实,甚至是在特定条件下历史可能性的历史真实,实际上这是很宽松的历史真实。史剧对史实提纯太浓就缺少情趣;但是注水太多就失去历史剧的存在价值。有才华、有修养的史剧作家,总是怀着对自己国家和民族历史敬畏之心来创作历史剧的。

郑怀兴(福建省剧协副主席):编写历史剧是在史家提供的史实基础上发挥丰富的艺术想象力,挖掘内心,刻画人物。史家重在“事”,编剧重在“人”;史家重在“史”,编剧重在“戏”;史家重在“实”,编剧重在“情”;史家重在“直”,编剧重在“曲”;用傅山的话来说,编剧要“曲

李金海(山西省文化厅原副厅长):山西的比较严格意义上的历史剧有两大特点:一是题材特别丰富,有展示重大历史事件和人物的,也有体现民族团结、民族融合

的;有颂扬反腐倡廉的,还有歌唱男女爱情的;有奇人异事,更有晋商精神等等。二是形式多样,有话剧、京剧,有山西地方剧种晋剧、蒲剧、北路梆子、上党梆子等。其中一些戏还被省外多个剧种移植,长演不衰。

### 历史剧的定位

魏明伦(中国剧协副主席):除了严格意义上的历史剧以外,还有大量的不是严格意义上的历史剧,而是古装剧。如我本人编写的《巴山秀才》实有其事,但主人公是虚构的。《变脸》、《潘金莲》,好像都不是历史剧,这些戏都受到观众欢迎。历史本身有两种层面,一种是广义的历史,另一种是严格意义上的历史。整理传统戏、新编历史剧、创作现代戏的“三并举”的提法,在历史上起了它的作用,是一个里程碑。但是到现在已经过时了,实际上整理传统戏不足以成为三足鼎立的一足了。

王蕴明(中国戏曲学会副会长):“三并举”方针是建国初根据中国戏曲舞台的状况提出来的,经过半个世纪以来的实践证明是行之有效的。我们有大量的传统戏还是需要加以整理改编的。历史剧大体上有两种类型,一种是有比较严谨的文字记录历史的历史剧;另一种就是有一点历史因由的演义、传说或者虚构的故事,以古代人来表达作者今天的思想感情和道德取向的,这两类作品统统可以称为历史剧。

郭晓男(上海市话剧艺术中心一级导演):戏剧发展几百年,不能不感谢中国的历史。是丰富、浩瀚的五千年历史,滋养了我们戏曲的各个剧种。但是现在有个问题,社会整体是向前的,唯独我们戏曲这里是往回看,讲历史真实。比如大家都承认《三国演义》是积淀了历史的文化形态,但是吴宇森的《赤壁》把它做成一个娱乐大片。大家看《赤壁》,无须了解什么叫“三国”,这叫“成本下降”;但是看戏曲历史剧,还需要了解历史,使附加成本增高。

孙书磊(南京师范大学文学院副教授):历史剧的创作原则因创作目的、艺术体制的不同而不同,不能以一个标准去衡量和要求。新编历史剧的创作可以根据演出的需要,或借鉴古代文人历史剧张扬个性的创作原则,或继承古代民间艺人约定俗成以及类型化的创作方法,并根据观众的接受水平,将二者结合起来。

叶之桦(厦门市文化局副局长):在福建省,历史剧的概念没有混淆,剧作家是很清楚的。王仁杰写《节妇吟》、《董生与李氏》都不认为是历史剧,《蔡文姬》才是历史剧。我们学过历史,都知道能够进入历史的人和事才叫历史,历史剧当然也是这样。我不同意历史剧就是古装戏,不能以服装来划分历史剧和现代剧。历史剧也不能和现代戏对应,现代戏是随着历史的前进而不断推移的。

### 关于历史真实与艺术真实

薛若琳(中国戏曲学会会长):不要把历史剧的历史真实看得太严重,我主张历史真实包括史记载的真实,或历史大框架的真实,或历史大背景的真实,或历史发展趋势的真实,甚至是在特定条件下历史可能性的历史真实,实际上这是很宽松的历史真实。史剧对史实提纯太浓就缺少情趣;但是注水太多就失去历史剧的存在价值。有才华、有修养的史剧作家,总是怀着对自己国家和民族历史敬畏之心来创作历史剧的。

郑怀兴(福建省剧协副主席):编写历史剧是在史家提供的史实基础上发挥丰富的艺术想象力,挖掘内心,刻画人物。史家重在“事”,编剧重在“人”;史家重在“史”,编剧重在“戏”;史家重在“实”,编剧重在“情”;史家重在“直”,编剧重在“曲”;用傅山的话来说,编剧要“曲



昆剧《公孙子都》 浙江昆剧团



京剧《曹操与杨修》 上海京剧院



莆仙戏《秋风辞》 福建省莆田县莆仙戏剧团

《康熙微服私访记》等),往往把帝王将相拔高美化,写得既勤政爱民,雄才大略,又文武双全,深情幽默,几近完美,似乎历史都是他们创造的。这些影视人物与他们真正的历史面目出入很大。今天,戏曲界的“戏说剧”虽不是很多,但这个问题并非没有探讨的必要。

郭世星(山西省文化厅原副厅长):我认为在历史剧创作中,一定要遵循戏剧艺术的创作规律,要努力塑造典型形象。要有好看的故事情节,同时要保持戏曲艺术的特点,对于作品中的一些事件做必要的艺术虚构。但是既然是历史剧,一些大的历史背景和人物,一定要尊重历史,不能随心所欲,胡编乱造。

李春喜(中国文联理论研究室原副主任):不是所有的历史名人都可以写出好戏,所以艺术家还面临着甄别哪些东西可以入戏,哪些东西可以写出好戏。我们还要努力去提高历史剧的艺术水准,在尊重历史本质的基础上,把个人对于历史的独特的发现与充分发挥的想象力结合起来。

常剑钧(广西艺术创作中心主任):对于从事民族题材历史剧创作的作者来说,在尊重历史本质真实的同时,在尊重戏剧创作假定性原则的同时,还必须尊重民族精神和民族性格的真实。我最近创作的一部壮族歌剧《壮锦》就是朝着这个方向努力的一次探索和尝试。我认为,只要我们能把握住这几个真实,就可能使自己的作品达到最后的真实——艺术真实。

李小菊(中国戏曲学会副秘书长):对于思想认识的开掘、对于人性的关注,对于人物深刻的挖掘和内心痛苦的展示等等都是对于历史人物的一种更深层次的探讨。历史剧,包括古代戏中关于人的精神的反映与现代的、自由的、张扬的个性是密不可分的,这也是我们创作和解读历史剧的一个切入点。

孟恭才(太原市文化广播电视台副台长):既是历史剧,就必须表现出历史的真实,这是最基本的前提。但是作为艺术创作,仅有这个也

不行,正如德国戏剧家莱辛所说的,历史剧创作“并不是为了纯粹历史的真实,而是出于一种完全不同的更高的意图”,历史真实不是他的目的,只是他达到目的的手段。

姚柏瑄(山西大学教授、剧作家):我觉得写历史剧,要么是作者对某个历史人物、事件产生了一些感悟或对现实有所感触,找不到合适的载体,于是在历史中找一条线索、一个载体;要么是对他生活有了一个成熟的看法,脑子里有了相当完整的结构,于是把它放置在一个合适的历史背景下,去展示他内心所说、所想的。一位法国戏剧评论家讲过,想去戏院里找历史的话,还请你回到你的书斋里去。

### 历史剧创作与时代精神

刘厚生(中国戏曲学会顾问、中国剧协顾问):我感觉不管是写现代戏还是写历史剧都需要作者深入生活,要跟多方面的人接触。比如魏明伦深入水灾发生地,就发现、感受到《巴山秀才》这个素材;《大明魂》的作者是从“文化大革命”的体验中感受出来的东西。要写更好的历史题材的戏,和我们对于今天的生活的理解是分不开的。创作历史剧不能脱离时代精神,只有体现时代精神,发扬时代精神,才能创作出激动人心的作品。但是这个时代精神不能理解为政治、政策服务。

戴英禄(文化部艺术司原副司长、巡视员):剧作家的现实社会责任感与思古情怀的契合所引发的创作欲望与激情,是历史剧创作的主观动力。这也是历史剧之所以有直接或间接干预当世社会生活功能的原因。《屈原》、《胆剑篇》、《林则徐》、《甲午海战》激动着一代又一代人。当世的社会情势与剧作家当时的际遇、襟怀相契合所产生的作品,不能简单地用“为政治服务”、“古为今用”的一般性口号加以解释,甚至加以非议。

李莉(上海越剧院院长):从自己创作京剧《白洁圣妃》的困惑中我感悟到,一部有艺术底蕴的历史剧在观照人性的同时,也一定会观照政治;在张扬个体人性的同时,也一定会带出对群体人性的反省。社会文化发展到今天,如果我们的历史剧作品还仅仅停留于对是非善恶的一般性评判,仅流于揭示个体人性的缺陷是造成悲剧的根本原因,或者将人们改变自己命运的希望,有意无意地导向于一位开明君主或者清官大老爷的出现,那应该是文化人的缺失了。

黎中城(上海京昆艺术发展咨询委员会副主任):李笠翁有一段文字可以引发我们的思考,“凡做传世之文者,必先有可以传世之心,传非文字之传,一念之正气使传也。”在创作历史剧的时候,在内涵的开掘上,我们更要努力摒弃丑恶,弘扬健康的理念,也就是出自于古人的身,又足以感动今人之心,以达到警世而后传世的目的。



晋剧《傅山进京》 太原市实验晋剧院

陈涌泉(河南省艺术研究院一级编剧):豫剧《程婴救孤》(陈涌泉为该剧编剧——编者注)在中国内地、港澳台,还有意大利、法国演出,都有很多青年人观看。在维也纳,一位分管文化的市长说:“戏剧讲的牺牲自己的孩子去救赵氏孤儿所表现的精神和欧洲的故事也有相同的地方。”看来不光是东方,即使是在西方,也还在强调这种牺牲精神。

周长赋(福建省艺术研究院副院长):福建的历史剧创作最好的是上世纪80年代,那是和整个时代的思想解放、实事求是的思想相呼应的。当时剧作家的独特的品格,独立的思想是需要我们坚持和继承的。历史剧到底,是借一杯酒浇心中块垒,剧作家的情感必须是真实的。戏是借历史的事件和人物来表现的,剧作家的情感注入非常重要的。

刘桂成(山东省吕剧院原院长):我创作的历史剧《春秋霸主》写中国历史上第一个霸主齐桓公姜小白,史料记载颇含戏剧性,但结构成戏并非易事。如以戏写史,史书已有;以史写人,人皆尽知。怎么写呢?发其鲜绝,抑沉幽暗。任何文学都是情学。出情才能出戏。在写齐桓公成就霸业的同时,我也写了他的情爱。把齐桓公九合诸侯、一匡天下的伟业作为他情感变异的历史大背景,戏就成了立体的、鲜活的。

梁枫(太原市文联名誉主席):历史剧创作在市场经济这样一个氛围中,它的属性是一种文化产品。不管是叫历史剧、古装戏,或叫历史故事戏,最终都是要推向市场的。只有市场接受,观众买单,它才能够存活,才有它的社会价值。历史剧要张扬时代精神,要提倡积极向上,并且要尊重历史的基本事实。

艾治国(山西省文化厅创作室原主任):历史剧怎样反映时代精神和时代精神应包含什么内容是处理历史剧与现实关系的核心问题。黑格尔说:“我们自己民族的过去的事物和我们现代的情况、生活密切相关,它们才属于我们的。”因此历史戏不仅要揭示出历史的性质和特征,而且更要揭示出它们的现实性。

### 历史剧创作与剧作家的激情

齐致翔(中国文联组联部原副主任):我们创作历史剧,不但要占有历史资料,也会自律的,会有职业道德的。我们不会歪曲历史,但是我们必须走出历史资料,必须赋予历史资料以切身的感受和联想,必须赋予这个历史资料以人文的和诗情的、意象的联想。只有这样,我们才能够说我们写的是历史剧,而不是历史。

邹忆青(国家京剧院一级编剧):我们创作《玉树后庭花》经过一个跌宕起伏的过程:一开始只是想到要写乐昌公主破镜重圆的故事,但总感到激情难以产生,故事难免落空。于是再读历史材料和唐人诗文,思路忽然开阔,想到:国破则家破,则镜破,则心破;国不圆则家不圆,则心亦不圆。于是戏就有了生于忧患、死于安乐的居安思危的人生哲理,并引发观众对历史、对人生的思考和感悟。

姜朝皋(江西鹰潭市剧协主席):我把自己的创作体会概括为十六个字:感悟历史,洞悉世事,开掘新意,抒发真情。就是凭我们自

己的心灵去感悟历史;在历史中找资料,从正史上、野史上找不到,就在历史的夹缝中,甚至是在历史的空白处去找我们所需要的;立意要新,人云亦云或是雷同的立意就没有多大价值了;真实是我们作品的生命,一是描写客体的真实,二是我们主观心意的真诚。

(维光整理)